

纵情歌唱，有着英雄血脉的伟大人民！

—《黄河大合唱》与《神圣的战争》跨越时空的交响

在世界反法西斯战争硝烟弥漫的时刻，诞生在东方主战场上的《黄河大合唱》，鼓舞着无数中华儿女奋起抵御外侮，奏响了救亡图存的时代强音。

无独有偶，《神圣的战争》被称为俄罗斯历史上最重要的乐曲之一。

每年5月9日卫国战争胜利日阅兵式上，《神圣的战争》恢弘的曲调都会响彻莫斯科红场。继承了先辈荣光的方阵，在它的引领下接受检阅。

《神圣的战争》创作于苏联伟大卫国战争爆发之初，蕴含了俄罗斯人民的“基因代码”。俄罗斯亚历山德罗夫红旗歌舞团首席指挥尼古拉·基里洛夫说，没有什么比它更能表达人民为国而战的决心。

两部音乐史诗，唤醒民族的灵感之声，镌刻了中俄为赢得世界反法西斯战争胜利作出的巨大牺牲与贡献，也记录了两国人民在与邪恶的殊死较量中守望相助的光辉历程。

艺术是现实的写照。自问世以来，《黄河大合唱》与《神圣的战争》作为各自民族精神的象征，被中俄音乐界和民间反复传唱，激励奋进斗志，架起交流桥梁，也表达着人民捍卫和平的正义之声。

不屈：战火中诞生的民族精神丰碑

这是唤醒民族的声音。

当地时间4月25日，圣彼得堡，中俄“永恒的怀念”音乐会上，《神圣的战争》与《黄河大合唱》引发观众对历史的深刻回忆。

中国驻圣彼得堡总领事罗占辉说，80年前，中苏军民携手浴血奋战，赢得来之不易的和平。

旌旗猎猎，战歌嘹亮。尽管诞生在不同国度，但《黄河大合唱》与《神圣的战争》因相似的创作背景和精神内核，成为以音乐凝聚意志的重要符号。

时间倒回1939年早春。在中国共产党倡导并建立的抗日民族统一战线旗帜下，中华儿女前赴后继，勠力同心，以高昂的爱国热情投入抗日洪流。中国延安西北旅社的窑洞里，诗人光未然深情朗诵着长诗：“朋友！你到过黄河吗？你渡过黄河吗？你还记得河上的船夫，拼着性命和惊涛骇浪搏战的情景吗？”

听众中，正在延安鲁迅艺术学院执教的音乐家冼星海猛然站起来，上前一把抓住写有长诗的纸张：“我有把握把它谱好！”

“他们心中都有一个信念，就是要用音乐表达抗战中民族的声音。”延安革命纪念馆馆长刘妮说。

简陋的窑洞中，冼星海用六天六夜完成了《黄河大合唱》的全部谱曲。1939年4月，首演大获成功。周恩来曾为之题词：“为抗战发出怒吼，为大众谱出呼声！”

自此，这部乐曲气势磅礴地回荡在大江南北。“仅1940年在晋察冀边区就演出百余场。”陕西延安干部学院教授刘梦说，以黄河寓意民族形象，《黄河大合唱》向全中国人民发

今年“五一”假期，我国旅游市场整体呈现火热而有序的景象。经文化和旅游部数据中心测算，假期5天，全国国内出游3.14亿人次，同比增长6.4%；国内游客出游总花费1802.69亿元，同比增长8.0%。

亮眼数据的背后，离不开丰富多彩的旅游产品供给、文旅与科技的深度融合，也离不开各地优化服务护航假日经济的创新实践。

让更多游客吃得舒心，“机关食堂给游客提供平价美食”正从个例变成现象。在重庆市荣昌区、甘肃省敦煌市等地，政府机关食堂放假不打烊，面向社会开放，“机关灶”变成了“游客灶”，特色美食吸引不少游客前来体验。

让更多游客住得安心，不少城市精心打造旅游住宿品牌。山东济南发布“今晚住济南”旅游住宿品牌，打造覆盖全面、布局合理、特色鲜明的旅游住宿接待体系；河南洛阳打造升级“洛阳宿”品牌，推动城市民宿展示地域文化，形成品牌效应。这些举措丰富了游客的住宿选择，也积极构建多维场景，激发文旅消费活力。

让更多游客出行顺心，许多地方实施公交免费乘坐、停车场免费开放等措施。如江苏省300多家机关企事业单位内部停车场在“五一”期间免费开放，提供了近3.5万个停车位，缓解停车难。

让更多游客玩得开心，各地顺应消费者从“打卡式旅游”转向“沉浸式体验”的需求转变，通过品质服务升级，构建差异化竞争优势。在山东日照一处景区，工作人员驾驶小车沿海滩涂驰骋，让游客能够轻松体验赶海的乐趣。这一“花式宠客”的贴心举措，也被网友称赞“情绪价值拉满”。

游客“用脚投票”是最真实的反馈，用心用情的服务创新总会迎来回报。以云南墨江县为例，今年，这个县把传统民俗活动“抹黑脸”狂欢进行了升级，将原本不易清洗的锅底灰替换为以咖啡粉为主要原料的抹黑脸粉。这一带着咖香的创新也为当地旅游提供助力——“五一”期间，全县共接待游客26.97万人次，同比增长36.63%；实现旅游消费2.67亿元，同比增长39.79%。

假日消费是观察经济活力的重要窗口，上述各种创新举措，体现了各地对假日消费趋势变化更精准的把握。随着假日经济的发展，消费从基础物质需求向精神体验需求升级，将更依赖服务创新。以更优的服务增强消费体验，才能更好激发市场活力，将“流量”转化为“留量”。

不仅是今年“五一”假期，从近年来走红的爆款项目、热门城市来看，文旅产业愈发注重“体验为王”。有旅行社负责人说，当前文旅行业呈现三个新特征：游客需求从“走马观花”转向“深度体验”，服务标准从“有没有”升级为“优不优”，产业竞争从“资源比拼”转向“体验决胜”。

以更优服务激活假日经济，不止于口号，更在于行动。优化服务不是简单的硬件升级，而是要求政府部门以系统性思维构建文旅服务体系，通过精准匹配供需、革新服务理念、重构产业生态，形成“体验一消费一再体验”的良性循环。

繁荣假日经济，要切实把“游客视角”融入到文旅产业发展的方方面面，以游客体验为标尺不断校准优化软硬件设施。以更优质的服务、更新颖的业态、更多元的场景来激活假日经济，让人们“心有所动、行有所至、游有所值”，才能释放更大的经济增长动能。

新华社记者 吉哲鹏（据新华社北京5月7日电）

以更优服务激活假日经济

出了战斗的强音。

在万里之遥的欧洲战场上，《神圣的战争》甫一诞生，就成为团结苏联人民同仇敌忾的号角。

1941年6月苏联伟大卫国战争爆发后，作曲家亚历山德罗夫在诗人列别杰夫·库马奇文字创作的基础上，为《神圣的战争》完成谱曲。6月26日，在运送战士们开赴前线的莫斯科白俄罗斯火车站，乐曲完成了一场特殊的首演。

据老战士回忆，表演时站台十分安静，但片刻后就响起了雷鸣般的掌声。”亚历山德罗夫红旗歌舞团团长兼艺术总监根纳季·萨切纽克说。在该歌舞团合唱团成员德米特里·特鲁诺夫看来，乐曲中蕴含着自豪、勇敢等诸多情感，“每当它奏响，我的毛孔都会不由得张开”。

一边是首演时，鲁艺师生用铁桶、水缸来伴奏；一边是亚历山德罗夫在黑板上写下乐谱和歌词……战时艰苦的条件，丝毫不妨碍两部乐曲迸发出伟大精神力量。

俄罗斯格涅辛音乐学院院长亚历山大·雷任斯基说，《黄河大合唱》代表着中国人民坚韧不拔的精神和争取胜利的意志，“同《神圣的战争》一起，两部乐曲为抗击日本军国主义和德国法西斯提供了精神支持，成为中俄两国各自民族精神的丰碑”。

历史：世界反法西斯战争的胜利序曲

抗争，为了挽救民族危亡和人类前途命运！

隆隆炮火声中，共同的法西斯敌人让中苏携手并肩，风雨同舟的命运也触发了情感共鸣。

“《黄河大合唱》与《神圣的战争》都将民族音乐语言与对敌战斗相结合，成为反法西斯战争的强大精神武器。”陕西延安干部学院党史党建教研室副主任任学文说，二战期间《黄河大合唱》曾在苏联演出，当地媒体评价“唱出了东方战场的英勇”。同期，《神圣的战争》也通过广播传入中国。

冼星海正是这段休戚与共岁月的亲历者。

1940年5月，受中共中央派遣，冼星海从延安前往苏联为抗战纪录片进行后期制作。此后，德军开始空袭莫斯科。英勇的红军战士、不屈的苏联人民，都化作他笔下第二交响曲《神圣之战》的音符。冼星海用俄文在总谱前写道，以这部作品致敬正把国家与人民“从‘黑色的奴役’中拯救解放出来”的苏联红军。

从《黄河大合唱》到《神圣的战争》再到《神圣之战》，这些用生命谱写的胜利序曲，见证了用鲜血铸就的伟大友谊。

2025年4月18日，中国驻俄罗斯大使馆，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年图片展现场，退休军官维亚切斯拉夫·佩丘金步履蹒跚，坚持看完每一张图片。

他说，共同纪念世界反法西斯战争胜利80周年，这是对用鲜血和生命守护山河的先烈的追思，也是为人类和平发出的正义呼声。

翻开史册，两国军民并肩奋战的往事令人动容：2000多

名苏联飞行员参加了援华志愿飞行队痛击日寇；中国飞行员唐铎作为苏军空中射击团副团长，鹰击长空，屡建战功；中国女记者胡济邦全程经历卫国战争，以笔为“枪”报道苏联人民的不屈……

“中苏在反法西斯战争中的合作不仅是国家间的战略互助，更体现出人民用鲜血和牺牲铸就的友谊。”任学文说，无论是武汉上空一起战斗的飞行员，还是一道攻克柏林的两国战士，都为后世留下了不可磨灭的功勋。

正义：汇聚穿越历史的磅礴力量

人间正道是沧桑。

“风在吼，马在叫，黄河在咆哮……”初夏，黄河壶口瀑布巨浪翻滚。一群游客自发唱起《保卫黄河》，神情激昂。

在《黄河大合唱》的诞生地延安，这部乐曲是重大节庆的保留曲目和艺术院校的必修课程，还被列为音乐党史案例。

“全世界有中国人的地方，就有《黄河大合唱》，它是最能彰显民族气概的艺术精品。”西安音乐学院副院长郭强说。

1955年，为纪念冼星海逝世十周年在莫斯科演出；2015年，在莫斯科柴可夫斯基音乐厅中俄联合音乐会上演奏；2025年5月，在第十四届“莫斯科之春”音乐会上唱响……诞生86年来，《黄河大合唱》多次登上俄罗斯的艺术殿堂。

与此同时，《神圣的战争》也被中国音乐人不断演绎、传唱，并出现在影视剧等文艺作品中，被越来越多中国人所熟知。

见证历史、昭示未来。两部音乐史诗穿越时空的交相辉映，恰是中俄两国人民谱写和平交流新篇章的缩影。

“我的老师经常去中国担任评委，中国的合唱团也常来俄演出，两国间的音乐交流越来越紧密。”俄罗斯波波夫合唱艺术学院中国博士生周舟曾多次指挥中俄学生合唱《神圣的战争》与《黄河大合唱》。“战火中诞生的两座艺术丰碑，成为跨越国界的文化遗产。”

万里之外，延安大学鲁迅艺术学院院长李延俊有着相同体会：“学院每年有三五名学生考入俄罗斯的艺术院校深造。2018年起，已有8名留俄博士生回国加入学院教师队伍。”

时光为证。从昔日患难与共到如今共同发展，作为“好邻居”“真朋友”的中俄关系正不断走深走实。

中国海关总署数据显示，2024年，中俄双边贸易额达2448.19亿美元，再创新高。“中俄文化年”精彩纷呈，今春约150万人参加“莫斯科的中国新年”活动。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃表示，作为两国新时代全面战略协作伙伴关系极为重要的组成部分，俄中人文交流合作正在稳步推进。

国之交在于民相亲。《黄河大合唱》与《神圣的战争》的时空交响启示我们，唯有捍卫国际公平正义，坚守人间正道，才能告慰先辈。”刘梦说，在构建人类命运共同体理念日益深入人心的今天，两国人民携手向未来，必将描绘更多友好交流的新画卷。新华社记者（新华社西安/莫斯科5月7日电）

“谢谢你终于找到了我！”4月30日傍晚，俄罗斯首都莫斯科郊外，暖黄色灯光下，阿列克谢·奥列霍夫在一本红色的烈士亲属联络簿上写下这样一句话。这本烈士亲属联络簿，来自南京抗日航空烈士纪念馆，由新华社记者带到了莫斯科。

这是一场南京和莫斯科的双向奔赴，更是一场跨越时空、缅怀英烈的追寻。

2025年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。新华社记者通过各种方式寻找曾支援中国抗战的苏联老战士，其中辗转联系到阿列克谢，了解到他多年来一直在搜寻伯祖父，苏联援华航空志愿队飞行员亚历山大·奥列霍夫在中国抗战的事迹，开始帮助他在南昌、南京等地寻找线索，并同南京抗日航空烈士纪念馆取得了联系。

“我们也在找他！英烈碑上共刻有236名苏联英烈，而阿列克谢是我们现在找到的第二名英烈亲属。”南京抗日航空烈士纪念馆工作人员缪磊告诉记者，“这一刻，我等了很多年。”

4月下旬，阿列克谢接到了来自缪磊的电话：“多年来，我一直在寻找关于伯祖父的信息，接到来自南京的电话，我很激动！”阿列克谢说。交谈中，阿列克谢得知，纪念馆将给他送去一份烈士亲属联络簿，方便同烈士后代取得并保持联络，记录更多烈士故事。

上世纪30年代，为帮助中国抗击日本侵略者，2000多名苏联飞行员先后参加了援华航空志愿队，在中国的蓝天上与侵略者殊死搏斗，其中200多人壮烈牺牲。阿列克谢的伯祖父亚历山大·奥列霍夫就是其中一位。他的名字镌刻在南京抗日航空烈士纪念馆内的英烈碑之上。

南京抗日航空烈士纪念馆自去年起积极展开“飞鹰·航线”史料寻访行动，希望通过设立烈士亲属联络簿等方式，寻找更多为中国抗战胜利英勇捐躯的英烈后人，让更多的人了解、珍视、铭记那段不屈抗争的历史和血与火凝成的友谊。联络簿由纪念馆和烈士亲属各持一份，互赠寄语。

缪磊告诉记者：“我们查阅了现有的中文和俄文材料，还没有找到更多关于亚历山大·奥列霍夫在华战斗经历的记载。”在联络簿上，“战斗经历”的一页仍是空白。“希望接下来亚历山大的亲人能把这里填满。”缪磊说。

缪磊曾在俄罗斯留学，二十年来一直从事苏联航空英烈资料的整理、展示工作。在交给阿列克谢的烈士亲属联络簿上，缪磊用俄语写下这样一句话：“我多年前曾学习俄语，如今很多词汇都记不清了，但始终清晰地记着一个词——‘英雄’。”他期盼着今后能找到更多像阿列克谢一样的英烈亲属，共同努力让更多航空英烈的事迹“走”出尘封的历史。

在阿列克谢的家中，他向记者展示了一个收藏着家族资料的珍贵木箱。箱中几张泛黄的老照片，一个面容俊朗、神态刚毅的青年，或身着军装，或着飞行员装，与自己的新婚妻子、父母、弟弟和妹妹坐在一起。这正是阿列克谢的伯祖父亚历山大·奥列霍夫。亚历山大曾在俄西南部的布良斯克市求学，随后进入布良斯克第61战斗机中队。中国抗日战争全面爆发后，亚历山大报名加入苏联援华航空志愿队，前往中国参加抗战。

关于伯祖父在中国的经历，阿列克谢起初了解不多。十几年来，他通过查阅大量资料、书籍，发现了更多关于伯祖父事迹的历史记录。亚历山大·卡利亚金所著《沿着陌生的道路》一书提到苏联飞行员亚历山大·奥列霍夫在援助中国时牺牲。阿纳托利·杰明所著《伟大邻邦的航空纪事》一书记载了亚历山大·奥列霍夫参加的南昌空战的详细战略部署。

根据他多方搜集的信息，1938年1月9日，日军18架轰炸机和21架战斗机向南昌发起空袭，中苏飞行员驾机应战。经过激烈交战，一架日军轰炸机被击落。亚历山大·奥列霍夫在那次战斗中不幸牺牲，被苏联军方追授红旗勋章。

阿列克谢从俄方获得的资料中查到，亚历山大·奥列霍夫被安葬于江西南昌市郊。他还得知在南京抗日航空烈士纪念馆“可能有更多资料”。为此，他2012年专程前往南京。在南京抗日航空烈士纪念馆，他与刻在英烈碑上的亚历山大·奥列霍夫名字合影，将从故乡背去的泥土洒在英烈碑前，又从南京带回一捧黄土。

回忆起那次中国之行，阿列克谢说：“很遗憾，我当时没有机会认识缪磊，也没有留下自己的联络方式。”

13年前的遗憾，如今正在双向奔赴中得到弥补。“中国在我的亲人牺牲后始终记着她、守护着他，这对我来说特别重要。”阿列克谢告诉记者。

80多年前，两国人民在世界反法西斯战争中同样是“双向奔赴”。苏联人民给予了中国人民抗日战争宝贵的支援，而在苏联伟大卫国战争的艰苦时刻，中华民族许多热血儿女毅然投身到抗击法西斯德国的英勇行列中。

在南京抗日航空烈士纪念馆，不时有参观者在“英雄并肩，共铸不朽”的历史展板前驻足、阅读、凝思。在南昌、在武汉，在中国多个抗战博物馆，这段中苏并肩奋战的历史被人们永久铭记。中俄两国正携手让这份用鲜血和生命凝成的友谊代代相传。

“我从未想过自己与中国会有如此深厚连结。”阿列克谢说。在他看来，对这段历史的追寻和铭记，仿佛一条跨越时空和国界的情感纽带，“将我的家族紧紧联系在一起，也将俄中两个国家紧紧联系在一起”。

阿列克谢告诉记者，他决定要将珍贵的老照片、书籍、资料等赠给南京抗日航空烈士纪念馆。“我们必须记住这段共同经历的难忘历史，更深入地了解、研究并将其代代相传。”

“希望这成为我们长久友谊和合作的开始。希望我们很快就能见面。”在交给馆方的烈士亲属联络簿上，阿列克谢写道。

联络簿将由新华社记者带回中国南京抗日航空烈士纪念馆，留在那片援华苏联英烈舍身战斗的大地。

新华社记者（新华社莫斯科/南京5月7日电）

从南京到莫斯科，一场跨越时空的追寻

活跃度提升 “好房子”受期待

—“五一”假期多地楼市观察



新华社发

5月1日至5日，以“筑梦鹏城，宜居未来”为主题的“五一好房节”活动在深圳举办，50余家品牌房企和金融机构集中展示了近百个项目，推出特价房、以租换购、以旧换新等众多优惠，吸引10余万名市民到场观展。

深圳中住公司乐有家推出“以旧换新”3.0补贴活动。从4月29日推出到5月5日，超2000批换房业主申请“卖旧房”补贴，参与“以旧换新”的18个新房项目带看量超3000批，乐有家门店二手房签约量同比上涨27.7%。

成都住建部门举办“安家成都·美好购房季”，多家房企推出限时优惠、活动